

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Jueves 17 de Julio de 1913

Núm. 4 218

MADRID

BOLAÑOS (ENEAS).

Uno de estos días (el 13) ha cumplido el cuarto aniversario de su muerte. Y aunque tenemos por seguro que permanece vivo en la memoria de todos el recuerdo de tan insigne escritor, blason de la prensa católica, queremos consagrarle estas líneas.

Eneas, con la perseverancia del trabajador infatigable, con el entusiasmo del convencido, con la fe robusta del creyente, con el calor encendido del enamorado, con grandeza de pensador y con hermosuras de artista, fué, durante muchos años, la mitad casi de los de su vida, uno de los mentores más valiosos de la opinión católica nacional. Sus artículos de *El Correo Español* y sus crónicas de los demás periódicos en que colaboraba, eran recibidos en los hogares cristianos con los honores que merece y espontáneamente se rinden al maestro que adoctrina, al apóstol que enervoriza, al combatiente que flagela al adversario común, al pensador que ilustra y al artista que recrea. Todo eso era para los católicos en general y para los tradicionalistas en particular Benigno Bolaños.

Y tan es así que puede afirmarse que con Mella compartió no ya el respeto sino la admiración de todos y singularmente los de esta generación nueva, brote vigoroso del viejo tronco católico y monárquico, que en los discursos del incomparable tribuno y en los artículos del gran periodista halló el raudal de aguas claras y vivas que fecundó sus inteligencias y sus corazones para que surgiera en ellos espléndida y luminosa floración de ideas y sentimientos.

Porque no somos ingratos al beneficio recibido, porque sabemos que en nuestra alma y en nuestro corazón, como en las almas y en los corazones de todos los católicos militantes, hay un germen de ideas y de sentimientos depositado por tan ilustres sembradores, á ellos nos dirigimos tan naturalmente como el río al mar para dar testimonio público y solemne de la gratitud que les debemos y que en la medida de nuestras pobres fuerzas pagamos.

¿Quién ignora lo que significó para la Iglesia y para la comunión tradicionalista la labor de Eneas? Para nosotros es indudable que en mucha parte se debe á él, el que en los lidos de antaño haya péjeros hegaño. Porque aún es él, con el recuerdo de su labor fecunda, el que dá luces á los entendimientos, galas al estilo, fortaleza á los combatientes, lo menos á que nos consideramos obligados es enaltecer su memoria presentándola como ejemplo de escritores abnegados, de esos escritores que no piensan en las actas, ni en los provechos personales, porque son desinteresados propagandistas del ideal y no apóstoles de sí mismos.

Á los que tengan la bondad de leer estas líneas les pedimos encarecidamente que encomienden á Dios el alma del gran periodista católico.

Miguel Peñañor.

Campos y mercados

ESTADO GENERAL

A causa de los fuertísimos calores que han reinado durante el último mes transcurrido, se ha precipitado el agostamiento de la mayoría de las sementeras del gran cultivo, y, en su virtud, ha habido necesidad de acelerar la siega, la cual se haya ya efectuada en todas las habas, la mayoría de las cebadas y muchos trigos y avenas. Las operaciones de saca no pueden hacerse con la actividad que se desea por no reinar vientos convenientes, siendo esto causa de que no pueda apreciarse todavía con exactitud el resultado de las cosechas que se van recolectando; sin embargo, según datos aproximados, deducidos de una información general efectuada en los principales puntos productores, pueden calcularse, como término medio en toda la provincia, las siguientes producciones por hectárea:

Trigo, 8,80 quintales métricos; cebada, 9,70; avena, 7, y centeno 5,70, que representan la producción total siguiente:

Trigo, 810.740 quintales métricos; cebada, 469.280; avena, 112.480, y centeno, 57.000.

Las habas han producido una cosecha regular en los terrenos libres de la parásita denominada yerba-tero; los garbanzos también presentan una cosecha regular, pero aún no puede predicarse su resultado. Lo mismo puede decirse de los alverjones, yeros, lentejas y guisantes.

Los olivares han sufrido bastante con los fuertes calores reinantes, habiéndose desprendido gran cantidad de fruto; sin embargo, la mayoría de ellos presentan todavía una cosecha bastante regular.

Los viñedos continúan presentando buena cosecha, sin que se hayan perjudicado por ninguna accidente ni enfermedad digna de tenerla en consideración.

Los encinares han sufrido bastante por los ataques de la lagarta del *tortico verdiana*.

Las dehesas, muy agostadas, y, por lo tanto, muy deficientes para la alimentación del ganado. En éste continúan las epizootias, pulmonía contagiosa y neuroenteritis; habiendo tomado mayor incremento la glosopeda, que invade al ganado de cerda y vacuno.

Las faenas de la actualidad son las propias de la recolección.

LA RAMBLA

Trigo, á 11:50; cebada, á 7:50; habas, á 11; garbanzos, de 25 á 30; escaña, á 3 y aceite añejo, á 12:50.

PEDROCHE

Trigo, á 13:50; cebada, á 10; habas, á 12:50; avena, á 7; garbanzos, de 30 á 40; aceite, á 12.

Efemérides cordobesas

JULIO

17

851

Martirio de S. Sisenando.

Fué natural de Beja y vino á Córdoba para estudiar, como lo hizo en la basílica de San Acisclo, donde fué ordenado de diácono. Voluntariamente presentose ante el juez y confesó ser cristiano. Después de ser tratado con crueldad inaudita, fué degollado y su cuerpo arrojado al río, de donde lo sacaron los cristianos. Sus reliquias se hallan en San Pedro.

1709

Tráese á Córdoba una reliquia de San Zoilo.

Martirizado como se dijo en el día 25 de Junio, los gentiles sepultaron el cuerpo del santo, en una fosa común, destinada para los transeúntes que morían en la ciudad. Siendo obispo de Córdoba Agapito, en tiempos del rey Sisebut, pudo hallar el cuerpo de San Zoilo y lo colocó en una iglesia existente entonces en Córdoba, dedicada á San Félix. Allí estuvo el cuerpo de San Zoilo hasta el año de 1070, en que el Conde de Castilla Fernán Gómez, se lo llevó á Carrión, depositándolo en la iglesia de los monjes benedictinos.

Queriendo la ciudad tener una reliquia siquiera del mártir cordobés, soltóla de la villa de Carrión, y concedióla fué por ella el Dr. D. Francisco B. Ruales y Pérez, canónigo Maestrescuela de Córdoba. Fué depositada primero en la iglesia de San Pedro; de allí llevóse procesionalmente á la Catedral, donde se le hicieron tres solemnes fiestas; el obispo costeó un hermoso relicario donde la reliquia fué colocada, y al fin llevóse y quedó en la iglesia de San Miguel, donde tenía cofradía.

Montolius.

Noticias militares

Disposición.—En vista de lo propuesto por el director general de Cría Caballar y Remonte, se ha dispuesto que los sargentos del instituto de la Guardia civil al ascender á segundos tenientes de la escala de reserva, pueden llevar á sus nuevos destinos el caballo que monten, sea cualquiera el tiempo que lo hubiesen usufructuado.

Gratificación.—La de mando al teniente coronel del tercer batallón del regimiento Infantería de la Reina, don Manuel Arroyo Fernández.

De interés.—En el Gobierno militar se interesa la presentación de Dionisio Villaseca Castro, José Galván Hidalgo, Joaquín Galvez Galván, vinda de D. Luis Aragón Arjona, Enrique Tienda Guerrero, y Enrique Trigo Sánchez.

Enfermeros.—Se han nombrado ocho enfermeros con destino á este Hospital militar.

Mando.—Se ha hecho cargo del mando del 2.º Establecimiento de Remonta, el teniente coronel don Francisco Chinchilla Chinchilla.

DENTISTA

F. Guijo CALLE GONDOMAR

Desde esta fotografía

Letras femeninas

Catequesis de adultos

Se habló mucho en el Congreso de Valladolid de Catequesis para niños, no tanto porque abundan menos, de las para adultos. Existe una en Madrid, tan hermosa, tan social, tan provechosa para las almas, que me ha parecido oportuno citarla ahora, enlazando, por decirlo así, esta crónica con la anterior titulada «Lecciones provechosas». Hagamos un poco de historia.

Se llama esta catequesis «Apostolado del Sagrado Corazón» y de San Ignacio de Loyola. Pertenece á los PP. Jesuitas... á esos Padres Jesuitas que el vulgo supone únicamente amigos de los poderosos, y que son los primeros en acercarse al pobre, al desvalido, al que sufre en la tierra.

Fué aprobada la obra en 1892 por el Excmo. Sr. Obispo de Madrid, y por Roma en 1894. Su fin es el siguiente: «Instruir y moralizar á los pobres de los barrios extremos de la Corte». ¿De qué medios se vale? Principalmente la enseñanza de la Doctrina cristiana á los adultos. ¿Cómo nació? Pobremente, como nacieron las obras selladas por Dios, junto á un árbol en uno de los barrios más populares y peores de la Corte, tanto que se le conoce por el apodo de «Las Injurias», empezaron las primeras señoras á ejercer su apostolado en favor de los pobres, de los que viven una existencia miserable.

De año en año han ido creciendo «Las Doctrinas» nombre con que familiarmente se conoce la Obra, porque nosotros vamos al pueblo con el Catecismo en la mano. Hoy son cuatro los barrios en los que nos reunimos, todos ellos apartados y habitados por gente que apenas sabe lo que es tranquilidad, y apenas tiene diariamente un pedazo de pan que le valse á la boca.

Tenemos de asistencia unos siete mil, entre mujeres y hombres, si bien en mucho mayor número aquellas que éstos.

Una vez á la semana se va á cada barrio, correspondiendo al uno el martes, al otro el viernes, etc. etc. Se forman secciones de cincuenta pobres como máximo; al frente de ellas la señora que se enseña. Antes de ir á nuestras secciones respectivas se nos pasa lista á las señoras, rezamos y seguidamente nos vamos á nuestro punto. Invertimos unos minutos en pasar lista, después de haber rezado, preguntamos luego al resumen de la doctrina: no enseñamos mucha cantidad, porque hay que amoldarse á las inteligencias que nos escuchan y que han de aprender, pero procuramos que lo que se les enseña lo aprendan bien. Después se les explica, ayudadas de un Manual práctico, hecho expresado para este objeto, y al final solemos leerles algún cuento moral, que les hace mayor impresión que lo que se les ha explicado y cuya moraleja retienen perfectamente.

Los domingos asisten á misa, en los pabellones de las Doctrinas y se les da un vale que luego acreditarán el premio de fin de año. Estos premios, así como los de asistencia á la doctrina, consisten en sábanas, blusas, camisas, etc., según el número de asistencias, así es el premio. Parecerá tal vez poca cosa, pero advierto á mis lectores que suman muchos miles de pesetas, porque son también miles de pobres para recibirlos, y que suele la Asociación hallarse escaseada de fondos... En ocasiones la bancarrota es total... Gracias á que el *Banquero Divino* se encarga de enjugar el déficit... ¡Si no fuera por Él!

Anualmente se dá á los pobres una misión que dura cuatro días: el quinto confiesan y el último reciben la Sagrada Comunión... En esos momentos es cuando se recoge el fruto, al ver como se acercan al altar purificados de tantos pecados, hombres y mujeres, muchos de ellos olvidados de Dios, algunos ignorantes de que por amor nuestro se quedó Jesús en la Eucaristía. Compañeros de esas comuniones todas las fatigas, todos los trabajos que encierra este apostolado.

La Asociación legítima á los niños, casa gratuitamente, socorre con envolturas, con harina lacteada, á los niños, y hace cuanto puede en favor de sus catequizados.

No hace tres meses aún que á la adoración del Lignum Crucis, con motivo de las fiestas constantinianas, asistieron 4.000 de nuestros pobres de las Doctrinas... Advértase que no se les dió nada por asistir, y que el ir fué completamente voluntario en ellos... Resultó un espectáculo hermoso, avalorado por el

ejemplo de fe y de disciplina que dieron, soportando una lluvia torrencial, sin que ni uno solo desertase... ¡Luego dicen que el pueblo es difícil de manejar!... Cuando se emplea el arma que reside en el corazón, cuando se le enseña á conocer y amar á Dios... ¡qué fácil es el pueblo y de qué modo sabe agradecer!...

¿Por qué vosotras que me leéis no implantáis en vuestras ciudades una obra semejante?

Maria de Echarri.

Suscripción para adquirir la cruz peccatorial que el Ilustre cordobés D. Manuel de Torres y Torres, ha de ostentar en la Silla Episcopal de Plasencia.

PERISTAS	
Suma anterior.	767
Don Manuel Barrios Rejano.	2
» Pedro Moreno Molina, párroco de Balcazar.	5
» Juan Crisóstomo Castro Luque.	2
Total.	776

FOMENTO DE CASAS BARATAS EN CÓRDOBA

La Junta de casas baratas de Córdoba, en cumplimiento de acuerdo tomado en su última sesión, ha remitido al *Boletín Oficial* de la provincia el siguiente anuncio.

Figurando entre las atribuciones propias de esta Junta, conforme á las letras a y b, artículo 3.º de la Ley de casas baratas, y número 8, artículo 70 del Reglamento de la misma ley, el favorecer las construcciones higiénicas y baratas, y el promover la constitución de sociedades para la construcción de viviendas económicas, presentando al efecto, modelos de Reglamento, por los cuales aquellas entidades pudieran regirse, al objeto de facilitar por este medio la creación de las mismas, usando de dichas atribuciones, esta indicada Junta ha acordado ofrecer 3.000 pesetas á la primera sociedad mutua cooperativa que se constituya con dicho objeto y al propio tiempo abrir un concurso para premiar el mejor modelo de Reglamento que se presente, cuyo concurso se sujetará á las condiciones siguientes:

1.º Los Reglamentos que se redacten habrán de referirse á sociedades mutuas cooperativas para la adquisición de casas propias, en cuyo sentido, tiene ya también acordada esta Junta, promover la constitución de una sociedad de esas condiciones, por estimar que dicha clase de asociación es quizás la más adaptable de las que, dentro de la ley y del orden social pudieran fundarse.

2.º Los autores del proyecto de Reglamento deberán remitir dos ejemplares del mismo al señor Presidente de esta Junta, escritos en caracteres claros y de fácil lectura, dentro del término de noventa días, á contar desde la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, cuyo anuncio se procurará que también lo publiquen los periódicos diarios de la localidad.

3.º Un jurado competente y completamente ajeno á esta Junta, apreciará el mérito de cada uno de los trabajos que se presenten y propondrá á la misma el orden en el que estimen ó aprueben los referidos trabajos.

4.º Habrá dos premios, uno de 1.000 pesetas y otro de 500 pesetas para los dos primeros trabajos propuestos en mérito por el jurado de referencia.

5.º Los autores acompañarán sus trabajos con un lema que los distinga y sin firmarlos; juntamente con ellos, y en sobre cerrado y lacrado el nombre y la dirección del autor de referencia.

6.º El resultado del concurso se hará público por medio de los periódicos locales, anunciándose únicamente el lema y el nombre de los autores premiados, á los que se dirigirá también oficio, por esta Junta, comunicándoles dicho resultado.

Los demás trabajos se entregarán á sus autores cuando lo reclamen, bastando hacer constar el lema del mismo, que será reservado para acreditar la propiedad.

En cuanto al ofrecimiento de las 3.000 pesetas, al principio indicadas, con que esta Junta piensa contribuir á ayudar á la primera sociedad mutua cooperativa que se constituya, debe hacerse así mismo constar que dicha oferta queda igualmente sujeta al libramiento que á favor de esta Junta haga el Estado, de los fondos que se le asignen, como también debe hacer presente que dicha cantidad se destina principalmente al pago de intereses del capital que pueda tomar á préstamo la sociedad que se constituya, con destino á construcciones, ó de terrenos para ellas; y finalmente, que la subvención de referencia durará sólo hasta tanto que la sociedad constituida pueda obtenerla directamente del Estado, en la cantidad mínima de 10.000 pesetas.

Próbat los chocolates que elabora.
HIPOLITO CABRERA
ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.
Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público.
Fijense en este detalle.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Por el rectorado de Sevilla, se han enviado á esta sección administrativa, los nombramientos de maestros y maestras, cuya propuesta publicamos días pasados. Estos son:

Maestras: Doña María del Carmen Fernández Magar, maestra en propiedad de la escuela mixta de Rena (Badajoz), que lo era del 4.º Departamento de La Carlota; doña Clara Jiménez Blasco, de la de niñas, de Villafranca de los Barros, que lo era de Belmez; doña Mercedes Rojas Colombo, de la mixta de Faencubierta; doña Rafaela Muñoz Ortega, del Nacimiento (Rute), doña Emilia Vega Gil, de las Sileras (Almedinilla).

Maestros: Don Leopoldo Zubano Román, auxiliar de la de niños de Benamejí; don José Jurado Fernández, idem de Adamuz; don Santiago Matas Luque, idem de Castro del Río; don Antonio Maíllo Mora, idem de Posadas; don Inocencio Felipe Calvo Martín, de Villaharta, y don Francisco Flores Polo, de Pozoblanco.

—Por el rectorado se declaran vacantes: la escuela de niñas de Cañada del Gamo (Fuente Obejuna); de niños del Nacimiento (Rute); 4.º Departamento de La Carlota, y auxiliares de niños de Villanueva del Rey y Belmez.

—Doña Dolores González Martínez, maestra de Doña Mencía, ha solicitado tomar parte en el concurso de traslado, para cubrir dos plazas vacantes correspondientes al mérito.

CASA JOSE BAREA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 13 de Julio hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 176; idem masa sin hueso, á 248.

Ternera con hueso, á 176; idem masa sin hueso, 276.

Borrego, 160.

Macho, 150.

Pan extra catalán, á 0'42 kilo; idem 1.º, á 0'38; idem de familia ó labor á 34.

Estos mismos precios rigen en las Sacarales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, á 92 reales los once y medio kilos; salado, á 84 los id., id. Tocinos para dentro: añejo, á 104 los id., id.; salado, á 100 los id., id.

CARTAS DE LA GUERRA

El campamento de Alcázar

Los defectos del correo.—Ya se ha dicho en todos los tonos que el correo para las tropas que operan en Larache, Tetuán, Alcázar y Arcila parece cosa de los tiempos medioevales.

Seguimos disfrutando el peatón que habla años atrás cuando las cartas para Europa eran escasas, pues solo escribían contadísimas personas, menos de un centenar de las que habitan en cada pueblo de los citados. Ahora, en cambio, hay cerca de 50.000 hombres que quieren escribir la mayor parte de los días.

Figúrese el ministro del ramo lo que es un peatón que solo puede llevar cinco kilos de peso; cuantos kilos de cartas pueden salir de un campamento como el de Alcázar donde hay seis mil hombres jóvenes que tienen por uno de sus anhelos principales recibir cartas de la adorada Península con los ecos de amor de la familia, del amor de una mujer que está en espíritu entre la mayoría de nosotros, porque allí está tu tesoro donde está tu corazón!

El campamento.—Del combate del día 7 ya tenemos amplias noticias que os dió el telégrafo sin hilos horas después. De la intervención del regimiento de la Reina, poco puedo decir que no sepan los lectores del DEFENSOR.

Baste decir que el campamento fué atacado en movimiento combinado por tres frentes á la vez y que el regimiento se portó muy bien en el fuego, como si fueran tropas azeznadas al combate y no soldados bisoños que desde las diez de la mañana á las nueve de la noche habían recorrido los 40 kilómetros de Larache á Alcázar, sin más que un ligero refrigerio después del primer rancho.

Aquella noche el regimiento dormió en el campamento al aire libre y cuatro horas llevaba de descanso cuando á guisa de diana le despertaron los tiros del ataque.

JOSE LOPEZ DE LA MANZANARA

Cosechero y Exportador de Vinos Finos de Mesa, Montilla y Valdepeñas

Bodegas: Córdoba-Manzanares • Dirección: Córdoba, Plaza S. Nicolás, 5 y 7

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que á partir del 1.º de Julio queda abierto el despacho al por mayor en dicha casa, continuando la venta al por menor en la antigua casa Ayuntamiento, núm. 11.

Las tropas acudieron á las trincheras y á dejarlos á buen seguro que todos habrían marchado á la línea de fuego.

Un convoy.—Acabado el fuego, las compañías que mandan los capitanes Arredondo y Balcázar, salieron á escalonarse para proteger el regreso de un convoy, que por cierto no fué hostilizado. Anduvieron 15 kilómetros y á las 11 regresaron á los campamentos, demostrando con esta marcha después de los 40 kilómetros del día anterior una resistencia y un vigor tan grande como la sobriedad de nuestros soldados. —*Elviroj.*

Boletín Religioso

Santo de mañana

Santas. Sinforosa con sus siete hijos mrs., Marina, vg. y San Camilo de Lelis, fdr.

Jubiléo circular

Mañana en la parroquia de Santa Marina, por D. Rafaela Suárez Varela, por su hermano D. Ricardo Barbudo y su esposa doña Enriqueta.

San Hipólito.—Todos los días del mes de Julio y en la misa de ocho se hará el ejercicio del mes de San Ignacio.

Todos los días del año se celebra en esta iglesia misas de media en media hora desde las seis á las diez de la mañana, los domingos y días festivos á las once.

San Francisco.—Mañana octavo día de novena á la Santísima Virgen del Carmen. Se hará durante la misa de ocho, con exposición de S. D. M., cantando en ella varias señoras.

Adoración Nocturna.—La Vigilia del 19 al 20 corresponde al Turno cuarto (Divino Niño Jesús).

Santa Marina.—Mañana, á las diez, y con asistencia de la Il.tra. Comunidad de Curas Párrocos, se celebrará en esta iglesia solemne función, con orquesta, á su insigne titular, predicando en ella el Reverendo Padre Rafael de Santa Teresa, Prior de las Carmelitas de esta ciudad.

Salvador.—El día 18 tendrá la Asociación Jesuina la Comunión general á las ocho en el altar del Santo, al mismo tiempo se dirán dos misas rezadas en sufragio por el alma de los asociados difuntos. Por la tarde á las seis y media celebrarán el ejercicio según estatutos. La junta ruega la puntual asistencia.

En el Hospital de Crónicos.—El sábado á las nueve de la mañana celebrarán las Hijas de la Caridad del Hospital de Crónicos solemne función religiosa á su padre y fundador San Vicente de Paul. Dirá la misa el M. I. Sr. Don Mariano Amaya, canónigo y panegirizará las glorias del insigne sacerdote del siglo XVI el capellán de dicho centro licenciado D. Antonio Guzmán Agénjo.

Una lucida y nutrida capilla de música actuará en la fiesta.

Por la tarde á las seis y media se manifestará á S. D. M. seguirá el Rosario, letanía cantada, ejercicio del Santo y coplas del mismo. La plática estará á cargo de don José Guzmán Agénjo. Terminarán estos actos con la bendición y reserva.

Capuchinos.—La V. O. T. celebrará sus ejercicios acostumbrados el día 20 por la mañana á las ocho misa de comunión general y los ejercicios de la tarde á las seis y media; sermón á cargo del R. P. Francisco de San Sebastián.

Todas las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos el día 19 de los corrientes desde las ocho y media en adelante por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Rafael Sanz Losada, (q. e. p. d.)

Sus hijos ruegan á sus parientes y amigos lo encomiendan á Dios Nuestro Señor.

Los Ilmos. Sres. D. Federico de Arnaiz y Martínez de Hinojosa y D. Federico de Arnaiz y Utrera de Gallegos, (q. e. p. d.), fallecieron en 27 de Febrero de 1907 y 29 de Mayo de 1913.

Todos los señores sacerdotes que gusten, pueden celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día 18 del corriente en la iglesia de Santa Marina desde las siete en adelante, las que serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos ilustrísimos señores.

Sus desconsolados hijos y hermanos, respectivamente, ruegan á sus amigos les encomiendan á Dios Nuestro Señor.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Crónica Local

La fiesta de ayer

En Santa Ana hubo una solemne fiesta religiosa que se vió concurridísima y el virtuoso presbítero don Carlos Romero Berral, cantó las glorias de la Virgen del Carmen.

En San Cayetano á la fiesta solemne y á los demás actos religiosos del día, asistió un gentío inmenso.

El elocuente orador sagrado don Antonio Rodríguez Pina, panegirizó las

excelencias del culto á la Virgen del Carmen y entonó dulces loanzas á nuestra Santísima Madre que tiene tan bello y poético nombre.

Por la tarde, cerca de las ocho, salió la procesión de San Cayetano.

Abrieron la marcha los batidores á caballo de la guardia municipal y seguían la hermandad del Divino Niño Jesús de Praga, con su imagen, llevada por cuatro novicios carmelitas, numerosas señoras y señoritas con velas encendidas, la imagen de Santa Teresa de Jesús, la Hermandad de la Virgen del Carmen con su imagen escoltada por fuerzas de la Guardia civil, la comunidad de Carmelitas, representantes de varias órdenes religiosas, los ministros, yendo de preste el R. P. Bonifacio, carmelita, la comisión del Ayuntamiento formada por el teniente de alcalde don José Carrillo Pérez y el Concejal don Carlos Pérez de Luque, y la banda municipal de música, cerraba la comitiva una sección de la guardia municipal.

La procesión recorrió todo el itinerario anunciado, presenciando su paso numerosos fieles.

Los balcones de las casas del tránsito estaban exornados con colgaduras.

A las nueve y á los acordes de la marcha real, entró la procesión en su iglesia.

Donativos

De otros varios donativos de vino y abanicos que ha recibido la señora Condesa de Hornachuelos, presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja, podemos dar hoy cuenta.

Uno de los donantes es don Antonio Castro Rivas, que envía seis docenas de abanicos para los soldados del ejército de África que están en este Hospital Militar.

Otro donante es don Alfonso Tirado Ruiz, que ha enviado una docena.

El señor Martínez de «La Sevillana», ha enviado seis docenas.

El acreditado cosechero don José López de la Manzanara, ha enviado ocho arrobas de vino blanco, para las víctimas de la campaña.

En días sucesivos iremos publicando los nuevos donativos que se reciben.

Los señores Osborne y Compañía, de Sanlúcar de Barrameda, han enviado á la Condesa de Hornachuelos dos arrobas de vino de Jerez.

Es una labor altamente meritoria y patriótica la que realiza la Condesa de Hornachuelos, recibiendo donativos y procurando hacer todo el bien posible á los pobres soldados víctimas de la campaña.

Minera

Don Luis Blanco, director de la Potosí, del Sindicato minero de Villanueva del Duque y Alcaracejos, ha solicitado el reconocimiento de una central eléctrica, para aprovechamiento de la fuerza en los servicios de extracción y desagüe de dicha mina.

Licencias de caza

Se ha expedido licencias de caza á don Fernando García Gómez, de Villaharta; don Fernando Díaz Abad, de Córdoba y don Angel María Relafío, de Pedro Abad.

Penado

Se ha dispuesto el traslado del preso Juan Serrano Muñoz, de la cárcel de Córdoba á la de Jaén.

De Hacienda

Para mañana se ha hecho el señalamiento siguiente: don Rafael Roca, 61'66 pesetas; don Miguel Peña, 168; don Antonio Castro Cortés, 330'63; don Lorenzo Alamillo, 57'91; don Augusto Torres, 1.611'79; Sr. Depositario pagador, 3.062'94; ídem, 1.701'80 y don Manuel de Luna, 3.345'93.

Minucias

Ha sido curado en la Casa de Socorro el joven Manuel Bracero Villegas, que se cayó de una caballería menor que montaba en la calle Muñecas, causándose una herida en la cabeza; la guardia municipal denuncia á Antonio Castillo Sánchez y Manuel Gisber Moral, por bañarse desnudos en la Ribera, y ha detenido á Francisco Martínez Millán, que en unión de otro que se fugó, ambos de malos antecedentes, que estaba la noche anterior en la Cuesta de la Pólvora y al ser interrogado sacó una pistola para amenazarlo.

Verbena

Esta noche y mañana se celebrará la velada de Santa Marina en los alrededores de su iglesia.

De la guardia civil

El segundo teniente de la guardia civil, recién ascendido, don Antonio García Doblas, de la Comandancia de Córdoba, se destina á la de Cuenca.

Pensión

Se ha concedido la pensión anual de 687 pesetas, por poseer la plaza de San Hermenegildo, al coronel de infantería retirado don José Albendea Aguete.

Pensionados al extranjero

Por la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas se concede un plazo de quince días, á contar desde la publicación del anuncio en la «Gaceta» para que puedan presentar solicitudes los obreros que se consideren en condiciones de formar parte del grupo que, bajo la dirección de persona competente, ha de estudiar en el extranjero la organización y funcionamiento de las instituciones sociales, principalmente en Francia, Bélgica y Norte de Italia.

Audiencia provincial

Habiéndose hecho efectiva la consignación de quince mil ochocientos sesenta y una pesetas veintiocho céntimos, que por el concepto de indemnizaciones á testigos y peritos y dietas á jurados, adeuda esta Audiencia en los años de 1904, 1905, 1906, 1908 y 1912, por lo presente se cita y emplaza á las personas que por expresados conceptos tengan créditos pendientes de cobro, para que desde la fecha hasta el día trece de Septiembre venidero, por lo que se refiere á los cuatro primeros citados años, y hasta el día dos de dicho mes, por lo que se refiere al último, ó sea al 1912, comparezcan durante las horas de oficina en la Secretaría de la Audiencia á hacerlos efectivos, bien personalmente ó por apoderado con acta extendida por duplicado ante el Juzgado municipal de su residencia en papel del sello de oficio para Tribunales y sin exacción de derechos; previéndoles que deno comparecer en dicho plazo se entenderá que renuncian á favor de la Hacienda pública.

Nueva cartería

Se ha dispuesto por la Dirección general de comunicaciones crear una cartería en la aldea de Zamoranos, recogiendo y entregando en Fuente Tójar, y sirviendo á Cañuelo, y asignarle la retribución de 365 pesetas.

Se dispone también aumentar á 500 pesetas la retribución de 100 al cartero de Herrera, con obligación de recoger y entregar en Puente-Jenil.

No escarmientan

La guardia municipal ha denunciado á Concepción Carmona Anguita, que se presentó en la casa de Rosario Troncha y promovió escándalo é insultó á Elvira López, á varias pupilas de una casa de lenocinio de la calle de San Fernando, por pasear por la misma y promover escándalo.

A las tales escandalosas es menester castigarlas con mano dura á ver si escarmientan.

Concesión

Vista memoria de la campaña seguida en esta provincia contra la plaga del piojo rojo, en los años 1912 y 1913 y el presupuesto formado se ha concedido 23.359'76 pesetas para la extinción del mismo, en los naranjales de la provincia. Dicha cantidad se ha girado al ingeniero jefe de la sección Agronómica de Córdoba.

Dados de alta

Se han dado de alta en el Hospital Militar los enfermos siguientes: Esteban Fernández, de Wad-Ras; Francisco Rubio Guerrero, de Extremadura y Domingo Castañeda Ramírez, de escuadrones de Larache.

Vacante

Por la Diputación provincial se ha sacado á concurso la provisión de la plaza de sobrestante de carreteras, por término de diez días, en cuyo plazo pueden presentar sus solicitudes los que aspiren á ella. El haber asignado es de 1.500 pesetas.

Autorización

La Junta provincial del Censo electoral ha acordado conceder á la muni-

cipal de Lucena la autorización que solicita para la designación de nuevos locales con destino á colegios electorales en las secciones 1.ª del distrito municipal 1.º y 3.º del 4.º, en sustitución de los que se tenían señalados, y que por expiración de los respectivos contratos de arrendamiento resultan inutilizados.

Un susto

En la madrugada del día 14 del actual caminaba por la carretera de Madrid con dirección á esta capital el vecino de Villafranca Pedro Hidalgo González, con tres caballerías, dos mayores y una menor cargada con garbanzos, cuando al llegar á la casilla de peones camineros denominada de Espinoces, le salió al encuentro una vaca ó toro negro y la emprendió á cornadas con las caballerías y en primer lugar con la que montaba dicho sujeto derribándole en tierra y cayendo ésta y ginete por el terraplén de la carretera, saliendo herida ésta en una pata é ileas las demás. De este hecho se ha dado conocimiento al Juzgado respectivo.

Cafes

La guardia civil de Espiel ha denunciado al joven Antonio García Sánchez que apedreó al tren correo núm. 12, en el kilómetro 47.

Véase en cuarta plana, La cantinela del ausente, poesía y el folletín.

Médico homeópata

El doctor Montero, establecido en Sevilla en la calle Jesús del Gran Poder, recibirá en consulta en esta capital para el tratamiento principalmente de las enfermedades crónicas, y de los niños todos los domingos, de diez de la mañana á cuatro de la tarde en la calle Avenida de Cervantes, núm. 16.

Con marca

La Luna la antigua casa Amatller ha puesto á la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

Buena ocasión

Se vende un Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano, compuesto de 28 tomos, muy poco usado. Darán razón, Abéjar 23. 5-2

Café del Gran Capitan

de Antonio Torres. Representado por D. Juan Chastang

En este acreditado establecimiento encontrará el público, cerveza helada y gran variedad en refrescos gaseados á 0'25 céntimos, Chocolate con pastas á 0'30. Mantecado, Crema de Fresa, Limón, Almendra, Agua Fragrada, á 0'50.

Especialidad en Café de las mejores marcas. Estos trabajos están encomendados al acreditado maestro nevero Marcial Torres. Servicio á domicilio permanente. Teléfono, n.º 81.

DE SOCIEDAD

Mañana, Santa Marina, celebran sus días doña Marina Rodiles de Massa Larca y doña Marina Orti.

Además es San Federico, día de don Federico Carrere, don Federico Soria de la Torre, don Federico Romero Fustegueras, don Federico García Durán, don Federico Pretel, don Federico Villa, el conde de Villaverde, don Federico Castejón Martínez de Arizala, don Federico Castejón y León, don Federico García Varo.

—La presidencia de la bacerrada del domingo á beneficio de los soldados enfermos y heridos de África, la formarán doña Presentación La Calle de Santolalla y las señoritas María Boville, Carmen Carrillo, Brígida Jiménez y Petra Medina. En un palco figurará una comisión de soldados enfermos y heridos á quienes su estado les permita asistir á la fiesta.

—Llegó á Bujalance el exgobernador civil don Patricio López y G. de Canales acompañado de su esposa é hijos.

—En el expreso ha marchado á Algeciras donde embarcará para Ceuta el comandante de infantería don Rafael Villegas Montesinos, ayudante del Alto Comisario de España en Marruecos, general Alfán, que ha pasado entre nosotros los días de la presente semana.

—Anoche se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio la bellísima señorita Ramona García Sanz y el

teniente de alcalde don Enrique Villegas Montesinos. Bendijo la unión que se celebró ante precioso altar en casa de la novia, el párroco de San Pedro don Francisco Muñoz Romero y fueron padrinos los padres de los novios doña María Sanz y don Enrique Villegas. Fueron testigos D. Francisco Arredondo, don Fernando Barrionuevo y don Fernando Peydró. Los invitados fueron obsequiados con un lunch espléndido.

—Se dice que para una de las dos vacantes de diputado provincial que existen en Madrid es candidato oficial nuestro paisano el redactor de A B C, don Rodolfo Gil.

—Marchó á Cádiz el P. José Tomás de la Virgen del Carmen, cuyo joven religioso permanecerá allí como otros años lo ha verificado, los días del novenario.

—Ha terminado sus visitas y regresado á esta capital el inspector jefe de Primera Enseñanza, don José del Río de la Bandera.

Liquidación

«La Oriental»,

Joyería, platería, y relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Crónica Provincial

De Villafranca

Enlace

El día 16 del corriente contrajo matrimonio en la iglesia de Santa Marina, de esta villa, la simpática y bella señorita Rafaela Valverde Velasco, con el distinguido joven don Francisco Copado Oporto.

Bendijo la unión el coadjutor de dicha iglesia don Cándido del Cacho.

Fueron padrinos don Juan José Muñoz Oporto y doña Carmen Pérez, y testigos don Sebastián López Castro, por la novia, y por el novio don Francisco Castilla Izquierdo y don Francisco Jiménez Cantarero.

Después de la ceremonia, los invitados pasaron á casa de los padrinos, donde fueron obsequiados con un espléndido refresco.

Deseamos á los nuevos esposos, todo género de venturas en su nuevo estado.

De otros pueblos

Reclamados

La guardia civil de Lucena ha detenido al vecino de Almogía (Málaga) Juan Martín Torreblanca, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de Estepa (Sevilla).

También la de Fuente Obejuna ha detenido al vecino de la aldea de Argallón, Antonio Rodríguez Ramos, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción.

Detenido

En Zuheros ha sido detenido Antonio Cantero Córdoba, que amenazó de muerte con una cuchilla de zapatero en la plaza pública á Fernando Pérez Pino.

Doctor Bueno

Ex-alumno interno de los doctores Mariani y Cospedal en el Hospital de la Princesa, de Madrid. Premio de la Academia Médico-Quirúrgica.

Medicina, Cirujía, Enfermedades de la matriz, Sífilis, Aplicación del 606

Tratamientos eléctricos

Claudio Marcelo, 8, (Calle Nueva)

CORDOBA

Aguas sulfurosas de Santaella

Estas aguas están indicadas especialmente en las afecciones herpéticas y afecciones uterinas relacionadas con aquellas, en la diatesis, escrofulismo, neurosis y en algunas discracias. Principia la temporada el 16 de Julio.

École Supérieure Française

Calificaciones obtenidas por los alumnos de este Centro

EN EL

Instituto General y Técnico de Córdoba

durante el curso actual

1912-13

Alarcón Zeedor	RAFAEL	Dos Aprobados y Tres Notables.
Alvarez Candelario	JOSÉ LUIS	Tres Notables y Dos Sobresalientes.
Barbudo Torres	FERNANDO	Cuatro Aprobados.
Caballero Redel	ANTONIO	Tres Notables y Un Sobresaliente.
Caceres Romero	FRANCISCO	Tres Aprobados y Un Sobresaliente.
Cañete San Esteban	ESTEBAN	Cinco Aprobados.
Carrión Salto	JOSÉ DIEGO	Dos Notables y Dos Sobresalientes.
Córdoba García	LUIS	Tres Notables y Dos Sobresalientes y Dos Matriculas de Honor.
Costi Montes	JOSÉ	Tres Aprobados y Un Notable.
García de Rueda Bernal	AGUSTIN	Un Aprobado, Un Notable, Dos Sobresalientes y Una Matricula de Honor.
García Solano	AGUSTIN	Cuatro Sobresalientes y Cuatro Matriculas de Honor.
García Ogayar	JOSÉ	Cuatro Aprobados.
Guerra Rodríguez	JOSÉ	Un Aprobado y Dos Notables.
Jaudenes Rey	JOSÉ	Un Aprobado, Dos Sobresalientes y Una Matricula de Honor.
Junguito Navas	MANUEL	Cuatro Sobresalientes y Una Matricula de Honor.
Larriba Orti	EUGENIO	Dos Notables y Un Sobresaliente.
Larriba Orti	JOSÉ	Tres Aprobados, Un Notable y Un Sobresaliente.
López Conde Zalazar	RAFAEL	Dos Aprobados y Dos Notables.
López de la Cuesta	JUAN	Un Aprobado y Dos Notables.
Lozano Ruiz	JUAN	Dos Notables y Dos Sobresalientes.
Marquez Rubio	ANTONIO	Dos Aprobados, Dos Notables y Un Sobresaliente.
Marquez Rubio	RAFAEL	Cuatro Aprobados.
Martinez Esparza	JOSÉ	Dos Aprobados y Un Notable.
Muñoz Cordoba	RAFAEL	Dos Aprobados, Dos Notables y Un Sobresaliente.
Pablos Barbudo	PEDRO	Tres Aprobados y Dos Notables.
Navarro López	JOSÉ	Dos Aprobados y Un Notable.
Pizarro Pedraza	JOSÉ	Cuatro Aprobados.
Ponce Giménez	FRANCISCO	Dos Aprobados y Un Notable.
Poole Ruiz	GUILLERMO	Un Aprobado y Cuatro Notables.
Quero Quero	CARLOS	Un Notable y tres Sobresalientes.
Relaño Gutiérrez	JUAN	Cuatro Notables.
Revelto García	FRANCISCO	Cinco Aprobados.
del Rio Luna	RAFAEL	Dos Aprobados, Un Notable y Dos Sobresalientes.
Rodríguez Ruiz del Portal	JOSÉ	Un Aprobado, Tres Sobresalientes y Una Matricula de Honor.
Sáinz de la Torre	ATANASIO	Dos Aprobados y Un Notable.
Siles Gracían	MANUEL	Un Aprobado y Dos Notables.
Summers Isern	FRANCISCO	Un Aprobado, Dos Sobresalientes y Una Matricula de Honor.
Villegas Laguna	MANUEL	Dos Aprobados.
Zurbano Monsalve	JUAN	Cuatro Aprobados y Un Notable.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 17 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 78'55.—El 5 por 100 amortizable, a 98'70.—Cédulas hipotecarias, a 99'00.—Las acciones del Banco de España, a 447'00.—Las de la Tabacalera, a 000'00.—Banco Español de Crédito, 000'00.—Los francos, a 8'65.—Las libras esterlinas, a 27'42.

Política

Madrid 17 (tres tarde)

Madrid 17 (seis tarde)

Hoy habla D. Baldomero

Hoy ha recibido a los periodistas el subsecretario de la Presidencia don Baldomero Argente, el cual dijo que Romanones nada tenía que comunicarnos.

A San Sebastián

El Rey marchará hoy ó mañana a San Sebastián para despachar con el monarca. Llevará decretos de todos los ministerios.

De Marina llevará ascensos y destinos.

Labor republicana

Don Tomás Romero redactor del «Liberal» y aspirante a diputado a Cortes por la provincia de Jaén, ha emprendido una campaña tenaz contra el alcalde de Linares señor Yanguas.

Al efecto ha publicado varios artículos en el citado periódico y con los elementos melquiadistas de Linares, ha organizado dos manifestaciones contra el alcalde.

Las conclusiones de la última fueron que una comisión se trasladara a Madrid y pidiera la destitución del alcalde.

Hoy ha visitado a tal efecto la comisión al señor Alba.

Visitas

Hoy han visitado al Conde de Romanones los ministros de Gracia y Justicia, Instrucción Pública y Guerra.

Vacantes

Para las dos vacantes que existen en Madrid de diputados provinciales, han sido designados candidatos oficiales, don Rodolfo Gil y don Lázaro Martín Pindado.

Conflictos obreros

Barcelona.—En la Rambla de Cataluña han sido detenidos tres obreros panaderos huelguistas por ejercer coacciones.

—El alcalde de Manresa ha conferenciado con el gobernador civil sobre la huelga que proyectan los obreros fabriles.

Se han tomado precauciones para el caso de que estallara la huelga.

López, africanista

San Sebastián.—El ministro de Estado ha conferenciado con Romanones. La conferencia ha sido sobre una consulta del Alto Comisario de España en Marruecos relativa a la política que allí ha de desarrollarse, para lo cual ha de tomar acuerdos el gobierno.

Embajador

Barcelona.—Procedente de Roma llegó el embajador de España cerca del Quirinal.

De aquí marchará directamente a San Sebastián.

Firma regia

San Sebastián.—El ministro de Estado fué esta mañana a Miramar y allí puso a la firma del Rey los siguientes decretos:

Autorizando a la Junta de arbitrios de Melilla para que pueda contratar un empréstito de cinco millones de pesetas con destino a obras de urbanización, ornato y embellecimiento de aquella población.

Autorizando la adquisición de material para la compañía de mar de Larache y Aroila.

Autorizando la adquisición de 30.000 salafos para las tropas que operan en Africa.

La guerra en Marruecos

Nada

En el ministerio de la Guerra nos han dicho que no se han recibido noticias de interés de Marruecos.

Dice Juan de Aragón

«La Correspondencia de España» publica hoy un artículo, firmado por Juan de Aragón, en el que ocupándose de la campaña de Marruecos, dice que la guerra debe ser del campo a la ciudad, no a las montañas.

El pelear yendo de riesgo en riesgo y sin objetivo determinado, es una labor sin ventajas.

La pacificación del territorio de Marruecos es una labor larga, primero hay que dominar el campo y luego pacificarlo.

Fernández Silvestre, que conoce muy bien a los moros, sigue con ellos una táctica de excelentes resultados. No busca al lobo en las montañas, pero cuando baja a los llanos, le da la batida, le acosa y en la huida le persigue, pero no va a buscarle a las guaridas.

En el campo moro, una columna de mil hombres, hace más en un año que un ejército de cien mil hombres en un mes.

Los gastos de la campaña

El conde de Romanones hablando hoy con algunos periodistas se manifestó que los gastos que se realizan en la campaña de Marruecos son muy reducidos si se tiene en cuenta los elementos con que contamos en Africa.

Precisamente en el viaje del conde de Romanones a San Sebastián llevará al Rey un estado comparativo de los gastos realizados por España en la campaña de Africa y los que ha realizado en Francia en su campaña con Argelia.

El alto mando

Se asegura que en la conferencia que celebraron esta mañana el general Luque y Romanones, se trató de la unidad en la organización de las operaciones y en el alto mando en Marruecos, para que el éxito corone las operaciones que se realicen.

Primo de Rivera

Hoy se ha insistido en los círculos militares en que el general D. Miguel Primo de Rivera regresará pronto de Tetuán.

Tropas a la campaña

Barcelona.—A las siete de la mañana ha embarcado en el vapor «Denia» para Ceuta, la segunda batería del primer regimiento de artillería de montaña. Los soldados van muy animados y al embarcar dieron muchos vivas a España.

Estuvieron a despedir a los soldados los gobernadores civil y militar, los generales francos de servicio y algunos jefes y escasísimo publico.

Un escuadrón de Montesa, una compañía del regimiento infantería de Vergara, fuerzas de la guardia civil y de Seguridad, estuvieron en el muelle durante el embarco.

Algeciras.—Llegó de Málaga el vapor «Mariano Benlliure» con objeto de que embarquen en él los dos batallones que aquí quedaban, del regimiento de Extremadura y conducirlos a Larache.

Valencia.—El regimiento de Guadalejara marchará a guarnecer el campo de Gibraltar en sustitución del regimiento de Extremadura.

Castellón.—El regimiento de Tetuán marcha a Valencia para sustituir al regimiento de Guadalejara.

Ampliando detalles

Tánger.—Noticias recibidas del Zoco del Tzenim amplian detalles de un ataque a dicho Zoco. La posición fué atacada por unos 100 moros de a pie y a caballo.

El teniente de infantería de Marina

señor Anón salió para combatirlos con tropas de su cuerpo y veinte caballos de la policía indígena. Los moros fueron batidos dejando atrás quince muertos.

La operación del lunes realizada por Silvestre fué muy brillante. Las columnas desplegaron en guerrillas protegidas por el fuego de las baterías y ametralladoras. Los indígenas prendieron fuego al valle por cinco puntos distintos y una hora después aquello era una inmensa hoguera.

En la operación del 15 tomaron parte 2.500 hombres. El paso del río Jarife solo costó diez minutos de fuego.

El enemigo acampaba en un llano de un monte a 300 metros de altura. Era un buen campamento con murallas y trincheras construídas por los moros hace diez años.

La artillería destruyó las defensas y aunque los moros continuaron defendiéndola, un ataque de la infantería produjo un éxito completo.

Nosotros hemos ocupado la posición, desde la cual pueden evitarse las incursiones del enemigo, que será batido fácilmente en nuestro terreno por el fuego de la artillería.

Miscelánea

Socorro

El Sr. Alba ha enviado quinientas pesetas de socorro a los guardianes civiles del puesto de Allariz, que por haber ardió su cuarte, han perdido su modesto sujar.

Los marinos

En la iglesia del Buen Suceso, se han celebrado esta mañana solomnes funerales en sufragio del alma de los marinos que han entregado su alma a Dios durante el año último.

A los funerales asistieron el ministro Sr. Jimeno, el jefe del Estado Mayor Central, los generales, jefes y oficiales de la Armada y las familias de los mismos.

El ministro de Marina ha dirigido al Rey el siguiente telegrama.

Ayer celebramos el Santo de la Patrona y hoy nos reunimos para celebrar las exequias de los marinos que murieron en el cumplimiento de su deber.

Con este motivo elevamos a V. M. el testimonio de lealtad de la Armada y siendo sinónimo Rey y Patria al desear a esta engrandecimiento y prosperidad lo deseamos a vuestra augusta persona.

El descubridor del Pacífico

Una comisión del centro hispanoamericano, ha visitado hoy al Sr. Alba, para manifestarle que piensa dirigirse a todos los alcaldes para que los Ayuntamientos contribuyan a una suscripción, para erigir una estatua en Panamá a Vasco Núñez de Balboa.

Sánchez el criminal

El juzgado militar que instruye la causa por asesinato de Jalón, ha recibido hoy un aviso de María Luisa Sánchez, pidiéndole ampliar su declaración con datos muy importantes.

Esta petición de María Luisa ha contrariado al juzgado, que tiene para terminar el apuntamiento, para elevar a plenario la causa esta semana.

El juez teme que María Luisa invente una fábula nueva y pierda de nuevo el tiempo buscando comprobaciones.

Agencia de delitos

Desde hace algún tiempo funcionaba en la Calle de Carretas una agencia para facilitar la emigración a América. Las principales ganancias de esta agencia consistían en facilitar pasajes a individuos que querían marchar a América para evadir el cumplimiento de sus deberes militares.

Los que se encontraban en estas circunstancias pagaban 150 pesetas por el primer plazo.

Así se facilitaban medios a los indi-

viduos para dirigirse a Algeciras, en donde un agente del negocio facilitaba elementos para dirigirse a Gibraltar, donde embarcaban para América.

Una vez en Gibraltar entregaban al agente 350 pesetas.

Así se han facilitado desercciones y ha habido muchos prófugos, pero la policía ha descubierto el negocio y ha preso a los negociantes.

Higiene escolar

El ministro de Instrucción Pública proyecta determinadas disposiciones en favor de la higiene escolar, a cuyo efecto creará un cuerpo médico que funcionará con plena autonomía.

Este cuerpo estará encargado de la higiene escolar en los establecimientos docentes que visitarán periódicamente.

En las escuelas procurarán que con el mayor rigor se cumplan las medidas sanitarias.

Este proyecto está tan próximo a convertirse en realidad que no tendrá nada de extraño que entre los decretos que hoy lleva el conde de Romanones, para someterlos a la sanción regia figurará este.

Infantes

San Sebastián.—Procedentes de la Granja llegaron los infantes don Alfonso y doña Beatriz.

El Rey

San Sebastián.—En el Club Náutico saludó el Rey al capitán general del Apostadero del Ferrer.

Este había llegado con el único objeto de ponerse a las órdenes del monarca por ser este puerto perteneciente a su departamento.

El Rey le autorizó para que pudiera regresar a su habitual residencia.

A Monte Ulia

San Sebastián.—Esta tarde irán al Monte Ulia el Rey y el ministro de Estado para asistir a la fiesta con que obsequiarán a los exploradores madrileños.

A mediodía han sido obsequiados estos con un banquete.

Regatas

San Sebastián.—El Rey estuvo a medio día regateando para optar a la copa del marqués de Cubas.

Mencheta.

Gran Café «La Perla»

Helados para hoy: Mantecado, Crema de Avellanas, Arlequin, Granizada de Almendra, Granizada de Limón, Granizada de Naranja, Granizada de Alvarico, Crema de Chocolate, Vermouth coktefrio.

Especialidad de la casa en Chocolate con pastas a 30 céntimos, refrescos de todas clases y gaseados con nieve.

Cerveza helada al grifo de la mejor marca. Completo surtido de todas clases de bebidas y fiambres. Servicio permanente y a domicilio, con odos departamentos y patio con entrada por la calle de Siete Rincones, núm. 6.

TELÉFONO NÚM. 4.

BAÑOS DE La Estrella MALAGA

Temporada 1.º Julio al 30 Septiembre.

Elegancia, comodidad, excelente servicio, y el más concurrido.

Médico: D. José Impellitiere, domiciliado en dichos baños.

MAIZ PLATA

En la primera quincena de Agosto próximo llegará al puerto de Cádiz el vapor «Hillhouse» con cargamento de la nueva cosecha de dicho cereal. Para pedidos a don José de Rioja, en liquidación, en Córdoba, que cotiza a 19 pesetas los 100 kilos sobre vagón Cádiz y 20'50 pesetas sobre vagón Córdoba, con sacos comprendidos.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 84, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en ésta. OFICINAS: Plaza de Cánovas, 20 de Marzo de 1909.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Instituto General y Técnico de Córdoba
Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 44 00

Id. id. a la sombra y al aire libre. 36 20

Id. mínima a la sombra y al aire libre. 19 40

Id. media a la sombra y al aire libre. 27 70

Oscilación. 16 60

Agua de lluvia en milim.° 0 00

Agua evaporada en milim.° 10 40

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barom.° en mm. a 0° 753 40

Temperatura a la sombra. 24 20

Id. de termómetro húmedo. 18 60

Tensión de vapor. 13 10

Humedad relativa. 58 90

Estado del cielo. Despi.

Dirección del viento. N E.

Fuerza. Ventolina

Velocidad en kilómetros. 16

Córdoba 17 de Julio de 1913.—

El catadrático de física, **Rafael Vázquez**.

Espectáculos

GRAN CINE

Función permanente

En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres. Precios: Silla preferente 0'80 pesetas.—Silla de preferencia, 0'60.—Butaca general, 0'15

Colegio de María Santísima de Araceli

DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA

Dirigido por Hermanos Maristas
Lucena (Córdoba)

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Enseñanza primaria graduada correspondiendo: párvulos, elemental y superior con ampliaciones de Comercio, Contabilidad y Francés.

Enseñanza secundaria según los programas oficiales dando validez académica en el Instituto de Jaén.

En los exámenes de Junio el colegio ha alcanzado las notas siguientes:

4 Matriculas de honor, 23 Sobresalientes, 31 Notables, 41 Aprobados, 16 idem (en la asignatura de gimnasia, a la cual no se puede optar por nota), 3 suspensos.

Muy lejos de mi nido la suerte te ha llevado, dejando abandonado el amoroso hogar, hogar que tiempo ha sido de dulces ilusiones, de sueños y pasiones desvenecados ya.

Acaso tu memoria olvida a que los días deo menas alegrías, de alegre juventud, más yo que mayor gloria no ambicio, ni adoro, entre estos muros lloro porque me faltas tú

Perfuma estos hogares con tu celestial aroma, la cálida paloma regrese al palomar, eleva tus cantares de notas argentinas y brote entre arbores tu imagen virginal.

Recuerda tu belleza, que nunca copiaría con toda su poesía, el más diestro pincel, la mágica puzza que Dios cederte quiso y otorga un paraíso a quien tu dueño es.

A veces mis atrejos me llevan de tu lado, y miro lo sufrido trocarse en realidad, y asoman a tus ojos inmensas claridades, que en tristes soledades sé, sin esperar.

Torne la dulce calma, oiga tu dulce acento, acabe este tormento, cese ya este sufrir; ¡ven a ma de mi alma, mi amante compañera, o déjame que muera, si he de vivir sin ti!

Narciso Díaz de Escovar.

Gran Fundición de Campanas de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas rotas, con los mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron, al así lo desean.

Se construyen carillones de 8 por 11 y más campanas, completamente a tono musical.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oyen a doble distancia que las fundidas por otros artes.

No confundas esta antigua casa con otras que dicen pertenecer a ella, pues apesar que ofrecen grandes primores, en precios, nunca llegan a las fundidas por esta casa y son defectuosas en los trastos, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago y plazos, gracias por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, nos de onera y riesgo de la casa. Pídanse presupuesto al Director de los Talleres de Carabanchel Bajo, Madrid.

Títulos expedidos por los Reales Colegios Oficiales de Compraviento, fundidor de los mismos de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y recomendada por los Prelados a los párrocos y encargados de iglesias de sus respectivas Diócesis.

Carabanchel Bajo Madrid



Maiz plata

De buena calidad, lo ofrecen los señores Carabanchel y Compañía, del cargamento que recibieron por el puerto de Cádiz a fines del presente mes. Para precios y condiciones, dirigirse a dichos señores. Angel de Saavedra, 13.

Para anuncios bien comprobados **A. REYES MORENO.**

Cantina de la usente

A ma de mi alma, amor de mis amores, la flor entre las flores que perfumó mi vida, mi vaso de alegría de eterna miel ilero, el cielo más sereno que en mi ilusión sé.

ARRENDAMIENTO

Desde San Miguel próximo se arrienda una fanega de tierra del Cortijo del Alcalde, de este término, que linda con el Cortijo de Higuera gorda, con cabida de 72 fanegas.

Para más informes, ó para tratar en la calle del Toril, núm. 14.

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

La Vasco-Navarra

Sociedad de Seguros contra accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL: PAMPLONA

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinal, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayaco y hojas de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarío en Córdoba: Dr. Martín Gondomar, n.º 2, Farmacia

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Alientor, Cocaina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositarío en Córdoba Dr. Martín Gondomar 3 farmacia

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandelina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, ni su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, caca la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicación permite rasarse el cabello y no descolora el pelo; debe usarse en forma de crema o bandelina.

Las personas de temperamento hercúleo deben producirse rasar sus bigotes al día, y lavarlos con la misma agua y limpiar con esta aplicación rasar sus bigotes y el pelo de la cabeza, para que el pelo se desarrolle y crezca con fuerza y brillo.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías de España.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas franco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Sres. Ponce de León, calle Duque Hornosahuelos 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

MUJER

Wanda hay tan admirable en sus efectos y curaciones. Crea el famoso CORDIAL DE CEREALINA del Dr. HENRI DE NEW YORK, Gran reconstituyente. Es el TONICO IDEAL y más completo para las mujeres debilitadas. Es sabido que la belleza, salud y fuerza juvenil del pelo sano, se pierden en gran parte, debido a las irregularidades ó trastornos de la menstruación. Muchas sufren de esto. Cereción es el legítimo—no admita sustituto por que ninguno se parece a este remedio, y como hasta completa curación. De venta en todas las Farmacias. En Madrid: Pérez, Martín y Compañía.

Fernando Guijo

Cirujano Dentista

Gondomar sin número

Donde está la fotografía

FOLLETO DE "EL DEFENSOR" 23

El buen paño.

NOVELA

— POR —

JUAN F. MUÑOZ PAVON

no ya solo como modista ó asalariada, que sirve a quien le ha menester y le paga por sus cabales, sino como una amiga que inmoló su voluntad y hasta su criterio en aras de la amiga exigente, que dice quiero melón y ha de tener al punto tajada en mano.

Vaya en pro de lo dicho lo acaecida en la aclamación de Abanderada del Romerito de los de Abajo.

Recordará el lector por la copla que queda atrás, que la aclamación de Abanderada había recaído en la modista. Pero Mercedes quería serlo, porque no lo había sido nunca, y creía que, siéndolo,

atrapaba a Juanito Ibáñez de una vez, y Carmela dimitió, digámoslo así porque la otra se lo pidió por Dios y por todos los santos y santas de la corte celestial, y no fué la modista la Abanderada, sino que dejó el campo libre para que la presumida subiera al Capitolio de la hermosura, aceptando, como aceptó, aunque aparentando vencimiento, el honor de ser Abanderada en el Romerito de una Cruz en El Tomillar honor ante el que palidece hasta el de ser nombrada Reina de las Flores y del amor en esas justas literarias que se llaman Juegos Florales.

Pues su vestido de raso blanco nada menos se mandó hacer para las fiestas la muy presuntuosa. Y si hubiera sido el vestido solamente... ¡pero dónde me deja usted los zapatos de raso blanco también el abanico, los guantes y el sombrero, todo ello blanco como la nieve y caro como una mortaja? Ni la Margarita de Goette apareció tan bella a los ojos del remozado Fausto, como a los de Mercedes: la imagen de Mercedes reflejada en el espejo de su sala la tarde vispera de la Cruz.

Y así salió de su casa, entre un grupo de hermanos y hermanas, y así llegó a la plaza, y montó en la yegua de dorada jamugas y gualdrapas de demasco azul. Y, cuando ella esperaba que llegara Juanito Ibáñez, porque así se lo había prometido él la noche anterior, lo ve en efecto llegar a la plaza, pero llevando en las ancas del caballo una grupa; sobre la grupa un vestido, y dentro del vestido una mujer, ¿quién sería?... ¿quién no sería?... ¡Pues si era Carmela! ¡mal rayo la partiera a ella y a su madre y hasta a tía Mónica!... Y ahora empuñara usted la bandera, y echara usted a andar hacia el Romerito como si tal cosa, y tragara usted polvo durante dos horas mortales, y a la vez que polvo y más que polvo, quinina, porque quinina era poco; y todo ello para que el muy... no quería decirlo) anduviera de chicleos con esta y con la otra, y sin decirle a ella ni buenos ojos tienes.

¡Pues miráramos la mosquita muerta de la modista, que parecía no haber roto un plato en la vida de Dios, y cómo y qué honrada se dejaba traer y llevar al arbitrio del garrido jinete... ¡Más valiera que se echara más abajo el vestido... ó mejor, que se hubiese quedado en su

Tanto vestido blanco, Tanto volante,

la dejaba a ella, verdadera reina de la moda en El Tomillar, desbancada por la miserable sotilla de una modista de tres al cuarto, sin otro capital que sus tijeras y su aguja, ni otro mérito que su hermosura y su honradez. Si señor: era bonita y honrada la muchacha: no se podía negar; pero acaso ella no era también bonita... ¡más bonita que la otra, si se quería y también decente y honrada; riquísima en comparación de la otra, y, además, elegantísima, sobre todo aquella tarde, que iba materialmente hecha un primor; y, para que no le faltara nada, hasta Abanderada de una Cruz?... pues entonces, ¡por qué aquél... animal, animal, si, animal, porque no merecía otro nombre era como las gallinas que dejan el trigo para irse al estiercol... ¡Permitiera Dios...

¡Cenar... ¡que cenara Baltasar ó quien quiera que fuera el que cenó; que ella se iba a su cama, a maldecir durante toda la noche de su condenada estrella que, con